Zajecia 626 — Gospodarka Przestrzenna - Zaoczne

1. Jaka dlugos¢ fali ma w szkle o wspdlczynniku zatamania 1,5 $§wiatlo o czestotliwosci
5-10™ Hz? (400 nm)

2. W jakiej odleglosci od zwierciadta kulistego wklestego o promieniu krzywizny 60 cm
nalezy umies$ci¢ przedmiot, aby otrzymac obraz a) takiej samej wielko$ci, co przedmiot,
b) rzeczywisty powiekszony 3 razy? (a — 60 cm, b — 40 cm)

3. Dwie soczewki ptasko-wypukle o promieniach krzywizn 5 cm i 10 cm, wykonane ze szkta
o wspotczynniku zatamania 1,5, zamocowano na fawie optycznej tak, ze glowne osie
optyczne soczewek pokrywaja si¢. Na pierwsza soczewke skierowano wzdtuz gtownej osi
optycznej rownolegly wigzke §wiatla, ktora po przejsciu przez obie soczewki byta nadal
rownolegta. Oblicz odleglo$¢ soczewek oraz Srednice wigzki wychodzacej, jezeli padajaca
miata §rednice 4 mm. (30 cm, 8 mm)

4. Jakich okularéw powinien uzywac krotkowidz, dla ktorego odlegtos¢ dobrego widzenia
s=10cm. Odleglo$¢ dobrego widzenia oka normalnego d=25cm. (-6D)

5. Tle wynosi predkos¢ $wiatlta w wodzie, ktorej wspotezynnik zalamania wynosi n = 4/37?
Predkos¢ swiatta w powietrzu wynosi 300 000 km/s.

6. Promien $wietlny przechodzi z powietrza do cieczy (patrz rys). Ile wynosi wspdtczynnik
zalamania tej cieczy?

7. Kat zawarty pomig¢dzy promieniami: padajacym i odbitym od zwierciadta wynosi 60°. lle
wynosi kat padania 1 kat odbicia?

8. Jak zmieni si¢ kat ugiecia Swiatla w siatce dyfrakcyjnej po zanurzeniu siatki w wodzie?
Dlaczego?

9. Nurek stwierdzil, ze kat zalamania $wiatla w wodzie wynosi 32°. Ile wynosi kat padania
promieni na powierzchni¢ wody? Wspdlczynnik zalamania wody wzgledem powietrza
wynosi n =1,3.
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Jezeli patrzymy przez szczeling suwmiarki na malg zarowke, to w miar¢ zwezania
szczeliny widzimy, ze obraz zaréwki rozciaga si¢ w kierunku:

a. prostopadlym do szczeliny na skutek dyfrakcji $wiatla,

b. réwnoleglym do szczeliny na skutek dyfrakcji Swiatla,

c. prostopadlym do szczeliny na skutek interferencji §wiatta,

d. rownoleglym do szczeliny na skutek interferencji $wiatta.

Ile razy predko$¢ §wiatta w diamencie jest mniejsza od predkosci Swiatta w prozni, jezeli
wspotczynnik zatamania diamentu wynosi n = 2,4?

Dhugos¢ fali $wiatta zottego w powietrzu wynosi 0,59 um. Oblicz dtugos¢ fali tego
Swiatta w przezroczystym osrodku o wspotczynniku zatamania n=1,7.

Czas polowicznego rozpadu promieniotworczego izotopu emitujacego w rozpadzie
kazdego jadra czastke wynosi T. W chwili poczatkowej preparat zawiera Ng jader. Ile

wyemituje czastek w czasie 3T?

Jadro 238, w rezultacie przemian jadrowych przeksztatca si¢ w 2%y, emitujac przy tym

Czy w reakcjach jadrowych sa spelnione: prawo zachowania masy i zasada zachowania
energii?

Czy radioaktywno$¢ ciala promieniotworczego, rozumiana jako ilo$¢ rozpadajacych sie
samorzutnie jader atomowych w jednostce czasu, zmienia si¢ z czasem? Jezeli tak, to w
jaki sposob i dlaczego?

Podaj liczbe protondw i neutronéw w nastgpujacych jadrach: H, C, 22U .

Jak w jednorodnym polu magnetycznym bedzie rozchodzi¢ sie promieniowanie o, B, B,
vy wysylane przez promieniotwoérczy rad w sytuacji przedstawionej na rysunku ponize;j.
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19. Jak w jednorodnym polu elektrycznym bedzie rozchodzié si¢ promieniowanie a, B, B, y
wysylane przez promieniotworczy rad w sytuacji przedstawionej na rysunku 15.7.
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